

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»
Революционное течение в американском аболиционизме 50-60 г. XIX в.

Чекалова Мария Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: mariya.chekalova.94@mail.ru

Победа Американской революции и создание независимого государства должны были открыть путь к свободе для всех жителей Новой Англии. «Декларация независимости» 1776 г. сформировала некий общественный идеал, к которому должен был стремиться американский народ. Но, как показывает история, достижение идеала кажется простым только в теории. То же самое можно сказать и о «Декларации независимости» - она не смогла привести к реализации своего главного постулата, что «все люди сотворены равными и наделены равными, неотчуждаемыми правами»[1]. Парадоксально, что бесправными в Соединенных Штатах остались те, кто внес неоценимый вклад в победу Американской революции, придал ей массовость и демократический характер.

Продолжение существования рабства явилось самым главным противоречием между идеалом «Декларации независимости» и реальностью. На конвенте 1787 г. рабство фактически было узаконено. Наибольшее внимание привлекает позиция самого главного, казалось бы, защитника демократии, Т. Джефферсона. Понимая, что его проект об отмене рабства не будет принят плантаторскими кругами, он надеялся, что в рабах возобладает бунтарский дух, и освобождение от рабства станет необходимостью. «Он [дух] будет восставать все с большим упорством после каждого поражения, пока мы не будем вынуждены, после ужасных сцен и страданий, освободить их»[4]. Фактически, Джефферсон предсказал события 1840-1860 - х г., а именно, зарождение «воинствующего» аболиционизма на почве растущей активности негритянских масс, а также Гражданскую войну 1861-1865 г.

На смену гаррисоновскому течению «непротивленческого» аболиционизма пришла совершенно иная идеологическая сила, призванная поднять революционно настроенные массы на борьбу с рабовладением. Создание радикального движения связано с именем выдающегося теоретика и практика насильственной борьбы за ликвидацию рабства, Фредериком Дугласом (1818-1895). Родившись рабом, он был обречен испытать на себе все ужасы системы угнетения, однако именно благодаря жизненному опыту, ставшего почвой для ненависти к любой форме порабощения человека, он разработал собственную теоретическую базу движения. Она заключалась в следующих положениях: немедленная отмена рабства с помощью средств политического давления и применения насилия, предоставление неграм гражданских прав, а также борьба с расовой дискриминацией и критика расовых теорий. Ф. Дуглас также обращал внимание на деятельность церкви как инструмента оправдания деятельности государства в отношении рабов. Он говорил, что «священнослужители восхваляют божественное право рабовладельцев приобретать живую собственность»[7].

Важно отметить, что Дуглас изначально примыкал к течению «морального убеждения». Поэтому одним из методов пропаганды революционных идей являлось воздействие на массы через органы печати. На страницах «Северной звезды» («The North Star») он публиковал статьи о жизни порабощенного народа. Целями создания газеты были: призыв к уничтожению рабства, просвещение неграмотного негритянского народа и укрепление национального духа, и формирование идентичности у цветных жителей США.

1851 г. стал поворотным моментом в аболиционистской деятельности Ф. Дугласа, поскольку он разошелся во мнениях с У. Гаррисоном и начал создание собственного дви-

жения. Прежде всего, он критиковал Гаррисона за его высказывания о необходимости разрыва Союза между Севером и Югом, основанного на прорабовладельческой Конституции. Дуглас посчитал это призывом к отказу от помощи чернокожим и «освобождением Севера от ответственности»[5]. Вторым пунктом разногласий был вопрос о тактике борьбы за ликвидацию рабства. Если гаррисонисты опирались на методы разумного убеждения и «непротивления» жесткой политике правительства, то представители радикального течения отстаивали программу действий, ориентированную на вооружение рабов и их мобилизацию, всеобщий воинский призыв для цветного населения США. Обращаясь к президенту А. Линкольну, Дуглас настаивал на необходимости включения негров в состав армии, чтобы дать им возможность самостоятельно сражаться за свободу. «Мы сражаемся мягкой белой рукой вместо того, чтобы ударять твердой черной рукой, которую держим в оковах»[6]. Для борьбы с институтом рабства Ф. Дуглас предлагал не только насильственные методы воздействия, но и политические средства, важнейшим из которых он считал участие населения в выборах посредством голосования.

Аболиционист резко критиковал расовую дискриминацию, ставшую общественным пороком американского общества. Дуглас назвал эту «болезнь» «цветофобией», которая выражается в крайнем неприятии чернокожих[3]. Этот порок стал продуктом рабовладельческой системы и возникших на ее почве расовых предрассудков. Мыслитель призывал к национальному единению и признанию права цветного населения войти в «американскую семью» на правах свободных граждан[2]. Плану Колонизационного общества о переселении негров на отдельную территорию он противопоставил тезис об интеграции белых и черных в единую нацию, и создание нового Союза на принципах равенства и свободы.

Деятельность отдельных личностей, таких как Ф. Дуглас, пропагандирующих собственные идеи и инициативы для улучшения общества, должна быть оценена по достоинству. Ф. Дуглас стал выдающимся человеком своей эпохи. В историческом наследии США его имя всегда будет ассоциироваться с мужественной борьбой за свободу и права негритянского народа.

Источники и литература

- 1) Быховский Б.Э. Американские просветители. Избранные произведения в двух томах. Т.2. – М.:Мысль,1969. – с. 27.
- 2) Blight D.W. Frederic Douglass's Civil War: Keeping faith in Jubilee/D. Blight. USA, 1989. P.122.
- 3) Douglass F. Selected speeches and writings /Colorphobia in New York. Chicago review press. 200. P. 141-143.
- 4) Malone D. Jefferson the President. Second term, 1805 – 1809. – Boston, 1974. – p. 542.
- 5) Preston D. J. Frederic Douglass: The Maryland years. Baltimore; London, 1980. P. 350.
- 6) Douglass F. Fighting Rebels With Only One Hand [Электронный ресурс]. URL: <http://www.frederick-douglass-heritage.org/speechfighting-rebels-wiighting-rebels-with-only-one-hand/> (дата обращения: 02.03.2015)
- 7) Douglass F. The church and prejudice [Электронный ресурс]. URL: <http://www.frederickdouglass.org/speeches/> (дата обращения: 02.03.2015)